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Kleine Anfrage

der/des MdL Karl Nolle
Fraktion der SPD

Thema Férderung von Sportvereinen

Fragen an die Staatsregierung:

1) Welche Férderprogramme fur Aus- und Neubau von Sportstatten kénnen die sachsi-
schen Sportvereine nutzen und welche Mittel stehen hierfur im einzelnen bereit?

2) Welche sachsischen Sportvereine, haben zu welchen Zwecken, zinsgestltzte Darle-
hen zu welchen Konditionen erhaiten?

3) Welche Voraussetzungen mussen die Sportvereine erfullen, um die unter 1) und 2)
benannten Mittel in Anspruch nehmen zu kénnen und wie erfolgt die Beantragung die-
ser Mittel im einzelnen?

4) Welche Forder- oder Darlehensprogramme kénnte der ETC Crimmitschau fur Bau- und
Unterhaltungsmalnahmen an seinen Aniagen sowie fur den laufenden Betrieb in An-
spruch nehmen?

5) Wie erfolgt/'/die Beantragung der unter 4) benannten Mittel im einzelnen?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, Fraktion der SPD,
zum Thema "Férderung von Sportvereinen" (Drs. 3/4328)

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte
ich o. g. Anfrage wie folgt:

1. Welche Férderprogramme fiir Aus- und Neubau von Sportstatten
konnen die sdchsischen Sportvereine nutzen und welche Mittel
stehen hierfiir im einzelnen bereit?

Zur Forderung von Sportvereinen stehen 4 Forderprogramme zur
Verfigung

- allgemeine Férderung von Investitionen an Sportstdtten im
Breitensportbereich
Mittelausstattung 2001 16,5 Mio DM,
2002 16,5 Mio DM

- Sonderfdrderprogramm "Vereinssportstdttenbau"
Mittelausstattung 2001 10,0 Mio DM
2002 10,0 Mio DM

- Sonderfdrderprogramm "Goldener Plan Ost"
Mittelausstattung 2001 17,036 Mio DM
davon 8,518 Mio DM Land
sowie 8,518 Mio DM Bund
2002 8,816 Mio DM
davon 4,408 Mio DM Land
sowie 4,408 Mio DM Bund

- Gemeinschaftsinitiative INTERREG III
Mittelausstattung 2001 3,9 Mio DM,
2002 3,9 Mio DM
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Daneben existieren noch eine Reihe von Fachfoérderprogrammen an-
derer Ressorts, die nicht direkt auf Sportvereine ausgerichtet
sind, von denen jedoch Sportvereine méglicherweise auch profi-
tieren konnen.

2. Welche sachsischen Sportvereine haben zu welchen Zwecken
zinsgestiitzte Darlehen zu welchen Konditionen erhalten?

keine

3. Welche Voraussetzungen missen die Sportvereine erfiillen, um
die unter 1) und 2) benannten Mittel in Anspruch nehmen zu
kénnen und wie erfolgt die Beantragung dieser Mittel im ein-
zelnen?

Bezugnehmend auf Frage 1:

Im Rahmen der allgemeinen Forderung von Investitionen an Sport-
stitten im Breitensportbereich werden SanierungsmaBnahmen an
Sportstatten bzw. ErsatzneubaumaBnahmen gefdrdert. Der Regelfdr-
dersatz betrdagt 30 von Hundert, bei besconderer ausgabenseitiger
Belastung des Antragstellers kann die Forderung ausnahmsweise
auf 50 von Hundert erhdht werden.

Fordervoraussetzungen:

Nachweis der Notwendigkeit der MaRBnahme.
- Nachweis der gesicherten Gesamtfinanzierung.

- Das vorwiegend kommunale Interesse an der Umsetzung der MalR-
nahme ist durch entsprechende Mittelbereitstellung (zumindest
in Hohe der staatlichen Forderung) nachzuweisen.

- In der Regel Erbringung von Eigenmitteln.

- Dingliche Sicherung der staatlichen Foérdermittel durch erst-
rangige Grundschuldeintragung des staatlichen Zuwendungsgebers
bzw. Ausfallblirgschaft der entsprechenden Kommune.

- Nachweis der gegebenen Einhaltung der Zweckbindungsfrist von
25 Jahren durch Eigentumsnachweise bzw. andere rechtsverbind-
liche Vereinbarung zur Nutzung der Rdumlichkeiten (beispiels-
weise Erbbaupachtvertrag).

- Prioritdre Einordnung der MaBnahme durch den Landessportbund
bzw. die Regierungsprasidien.

Antragstellung:



Die Antragstellung erfolgt tber den Landessportbund an die Re-
gierungsprédsidien. Zustédndige Bewilligungsbeh&rden sind bei An-
trdgen bis zu einem Volumen von 500 TDM die Regierungsprédsidien,
im Falle eines hoheren Volumens werden die Antrdge von den Re-
gierungsprasidien an das Sachsische Staatsministerium fir Kultus
weitergeleitet. Ndheres ist der Richtlinie des Sachsischen
Staatsministeriums fir Kultus fur die Fdrderung des Sports vom
05.06.1997 (Sdchsisches Amtsblatt SDr. Nr. 6/1997 vom 17.7.1997,
Seite S 301 ff) zu entnehmen.

Sonderférderprogramm Vereinssportstidttenbau

Gefdrdert werden investive BaumaBnahmen, die dem Umbau, der Er-
haltung, der Modernisierung und der Instandsetzung von Vereins-
sportstatten dienen, welche in der GroBenordnung eines Gesamt-
aufwandes von 7500 DM bis zu 250 TDM liegen. Der Regelfordersatz
betriagt 30 von Hundert. In begrindeten Ausnahmefallen kann der
Fordersatz bis auf 50 von Hundert erhéht werden.

Fordervoraussetzungen:

Nachweis der Notwendigkeit der MaBnahme.

- Nachweis der gesicherten Gesamtfinanzierung durch entsprechen-
de Eigenmittelbereitstellung, wobei auch ein Eigenleistungsan-
teil erbracht werden kann. Bei der Auswahl der zu férdernden
Mafnahmen findet das durch Drittmittelbereitstellung nachge-
wiesene kommunale Interesse Beriicksichtigung.

- Nachweis der gegebenen Einhaltung der Zweckbindungsfrist von 8
Jahren durch Eigentumsnachweise bzw. andere rechtsverbindliche
Vereinbarungen zur Nutzung der Rdaumlichkeiten.

- Prioritidre Einordnung der MaBnahme durch den Landessportbund
und das Regierungsprédsidium.

Antragstellung:

Die Férdermittelantrdge sind an die jeweils zustdndigen Regie-
rungsprasidien zu richten. Zu Antrdgen von Sportvereinen, die
Mitglied im Landessportbund Sachsen e. V. sind, nimmt der Lan-
dessportbund Sachsen e. V. zuvor Stellung. Als Bewilligungsbe-
horde fungieren die Regierungsprédsidien. Die Entscheidung lber
zu fordernde MaBnahmen erfolgt in Abstimmung mit dem Landes-
sportbund und dem Sachsischen Staatsministerium fir Kultus.

Niheres ist der Forderrichtlinie des S&dchsischen Staatsministe-
riums fiir Kultus zur Umsetzung eines Sonderfdrderprogrammes zur
Forderung von Vereinssportstatten vom 06.03.2001 (Sachsisches

Amtsblatt Nr. 17/2001 vom 26.4.2001, Seite 506 ff) zu entnehmen.



Sonderférderprogramm "Goldener Plan Ost"

Gefdrdert werden NeubaumaBnahmen im Breitensportbereich. Die
Fordervoraussetzungen sowie das Férderverfahren sind im Wesent-
lichen analog der Voraussetzungen und des Verfahrens bei der
allgemeinen Fo6rderung von Investitionen im Sportstattenbereich.
Da im Rahmen des Sonderférderprogramms "Goldener Plan Ost"™ auch
Bundesmittel eingereicht werden, ist fir eine Férderung im Rah-
men dieses Programms zusatzlich noch die Zustimmung des Bundes-
ministeriums des Innern sowie des Bundesinstituts flir Sportwis-
senschaften einzuholen. Die Beteiligung der Bundesbehodrden er-
folgt durch das Sachsische Staatsministerium fir Kultus. Grund-
lage fur die Forderung bildet ebenfalls die Richtlinie des Sach-
sischen Staatsministeriums fir Kultus fiir die Fdorderung des
Sports vom 05.06.1997 unter Beachtung der Férderrichtlinie fir
die Gewdhrung von Zuwendungen aus Bundesmitteln zur Errichtung
von Sportstatten fiir den Breitensport in den neuen Bundeslandern
und dem ehemaligen Ostteil Berlins vom 01.07.1999.

4. Welche Férder- oder Darlehensporgramme kénnte der ETC Crim-
mitschau fiir Bau-~ und UnterhaltungsmaBnahmen an seinen Anla-
gen sowie fiir den laufenden Betrieb in Anspruch nehmen?

Aus Mitteln des Sichsischen Staatsministeriums fiir Kultus keine.

5. Wie erfolgt die Beantragung der unter 4) benannten Mittel im
einzelnen?

siehe Beantwortung Frage 4

Mit fre d%i;fif




SACHSISCHES

STAATSMINISTERIUM

FUR KULTUS
SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS DER STAATSMINISTER
Postfach 10 09 10 - 01076 Dresden

e v
Sdchsischer Landtag Dresden, 27. Jui 260
Herrn Prasidenten Telefon (03 51) 5 64- 2500
Er l Ch I l t gen MdL Aktenzeichen: SSB-0141.50-30/4328/2
roe (Bitte bei Antwort

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 angeben)

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, Fraktion der SPD,
zum Thema "Férderung von Sportvereinen" (Drs. 3/4328)
hier: Ergidnzung der Antwort zu Frage 4

Sehr geehrter Herr Prdasident,

namens und im Auftrag der S&dchsischen Staatsregierung erlaube
ich mir hiermit, die Antwort zu Frage 4 der o. g. Anfrage wie
folgt zu ergéanzen:

4. Welche Férder- oder Darlehensprogramme kénnte der ETC Crim-
mitschau fiir Bau- und UnterhaltungsmaBnahmen an seinen Anla-
gen sowie fiir den laufenden Betrieb in Anspruch nehmen?

Fir eine laufende Forderung kénnen aus Mitteln des S&dchsischen
Staatsministeriums fir Kultus keine Fo6rder- und Darlehenspro-
gramme in Anspruch genommen werden.

Hinsichtlich einer investiven Fdrderung verweise ich auf die
Antwort zu Frage A.

Mit frgundli GriiBen

R&Bler
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